DIFFRAZIONE E INTERFERENZA

Es 1. Una radiazione luminosa di frequenza 6.5x1014 Hz incide su due fenditure la cui distanza è di 1000 (m e la distanza dallo schermo è di 3m. Calcolare:

a) la posizione che occupa la prima frangia luminosa

b) sotto quale angolo si osserva la seconda frangia brillante

c) sotto quale angolo si osserva la terza frangia scura

                                                                                                                (1.4 mm, 0.053°, 0.092°)

Es 2. Della luce cade su un reticolo di diffrazione di 4000 tratti per cm, e l’immagine del secondo ordine è diffratta di 34° rispetto alla normale. Calcolare la lunghezza d’onda della luce in nm.    

                                                                                                                                                (700 nm)                                                                                                           

Es 3. Facendo incidere un fascio di luce bianca su di un reticolo si osserva tanti “arcobaleni” di colori (spettro) ciascuno dei quali agli estremi è delimitato dalla frangia blu di lunghezza d’onda 400 nm e da quella rossa di lunghezza d’onda 700 nm. Se tale reticolo ha 1000 tratti per mm, determina la separazione angolare tra questi due colori nel caso dello spettro del primo d’ordine, cioè quello più vicino alla direzione di incidenza del fascio. In questo spettro quanto distano, su di uno schermo lontano 2 metri dal reticolo, la frangia blu da quella rossa?

                                                                                                                        ((( = 20.7 °, (x=0.6 m)

Es 4. Un fascio di luce di 644 nm di lunghezza d’onda passa attraverso due fenditure separate tra loro di 1 mm. Sapendo che la distanza schermo-fenditure è di 120 cm. Determina:

a) Il periodo di oscillazione dell’onda associata al fascio di luce

b) La distanza tra la frangia chiara centrale e la seconda frangia scura

c) La posizione angolare della 15ma frangia chiara

d) Il massimo numero di frange visibili.

                                                                                                   (2.1x1015 Hz; 1.93 mm; 0,55°; 1600)

Es 5. Determina la larghezza del massimo centrale dell’intensità luminosa in una figura di diffrazione per un fascio di luce di lunghezza d’onda 0.5 (m che, incidendo su una fenditura di larghezza 0.15 mm, illumina uno schermo a distanza di 1,8 m.

Sotto quale angolo si osserva la 5 frangia scura?              (1.2x10-2 m)

Es 6. Si ottiene uno spettro della luce bianca con un reticolo di 2500 tratti/cm. Sapendo che la frequenza di alcune delle radiazioni luminose che lo compongono è la seguente:
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determina:

a) la separazione angolare fra il giallo del primo ordine e il rosso del secondo ordine

b) la distanza sullo schermo, distante 2 metri, tra la riga violetta del primo ordine e la riga rossa del secondo ordine

                                                                                                                         ((( = 11,9° , (x=0.5 m)

_1336569872.unknown

